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Talraekker VisiRegn Veledning

Kopiering af udtryk (formler i regneark) er som navnt i aktiviteterne en meget vigtig og
grundle ggende operation i1 regneprogrammer. Men det er nok ogsé en af de operationer, der er
lidt vanskelige at fa hold pa. En anden af de grundlaeggende muligheder 1 regneprogrammer er
grafisk afbildning af vaerdier fra et omrade af arket.

Talraekker (1) Aktivitet 3.1

Opgave 1) Kopiering af Navn

Opgave 2) Kopiering af Udtryk uden navne

Opgave 3)-4) Kopiering af Udtryk med navne

(som relative henvisninger, dvs. uden *-markning)

Opgave 5) De naturlige tal

Opgave 6) Fibonaccttallene

Opgave 7) Lucas-tallene

Opgave 8) De ulige tal

Opgave 9)-10) Gangetabeller

Opgave 11) ’Afslering af” af talraekkens system og
dernast frembringelse af talraekken 1 VisiRegn
(a) og (c) er kvotientrekker, mens (b) er en differensraekke.
I (d) f&r man naeste tal i rekken ved at gange med 2 og laegge 1 til. Denne raekke
angiver 1 evrigt, hvor mange traek, der mindst skal til i spillet Hanoi, nr man har,
at antallet af skiver er 1, 2, 3, 4, .... Se den naste aktivitet. Hanoi findes i1 ovrigt 1
en computer version blandt INFA’s Begyndermatematkprogrammer.

Opgave 12) Lav egen talreekke, og lad makker afslore dens system og bruge dette til at
frembringe talrekken 1 VisiRegn

Tag kopi / Sat kopi

I teksten henvises til de to knapper 1 varktejslinien. Alternativer til disse er:
tast Ctrl+c for at tage kopi og Ctrl+v for at satte kopi
veelg fra menuen Redigér/Tag kopi og Redigér/Sat kopi

En taget kopi huskes indtil en ny anvendelse af Tag kopi.

Afmaerk omrade:

Man kan afmarke et omrade 1 arket pa folgende méader:
Trek med musen over omradet.
Anbring feltmarkeren 1 et hjorne af omradet og hold skifteneglen nede, mens der klikkes pa
omradets modsatte hjorne. (Brug eventuelt rullepanelet for at komme til det modsatte
hjorne).
Anbring feltmarkeren 1 et hjorne af omridet, hold sé skiftenoglen nede mens feltmarkeren
vha. piletasterne flyttes til det modsatte hjorne.

Afmarkningen af et omrade forsvinder, nar man klikker i arket eller bruger en af piletasterne.




Hanoi-spillet Aktivitet 3.2
Denne aktivitet kan betragtes som et lille men meget oplagt sidespring. Her er der rig lejlighed til
at komme ind pé raesonnement af den art, der efterlyses i fagheftet for matematik.

Spillet findes i en legetejs tre-udgave, men kan naturligvis ogsa fabrikeres med papskiver i
forskellig storrelse og farve. Man kunne ogsa fremstille spillet i trae i slgjd-timerne. Spillet findes
desuden som et af INFAs Begyndermatematik-programmer.

Sagnet om templet i Hanoi vil utvivlsomt gere sig bedre ved at blive fortalt end ved at blive leest.
Beregningen af, at det vil tage over 584 942 millioner ar at flytte de 64 skiver, er et godt
eksempel pé en interessant beregning, som man naeppe orkede uden et regneprogram.

Antal skiver Mindste antal tragk
1 1 =2'-1
2 2%¥1+1 = 3 = 221
3 2%3+]1 = 7 =231
4 2%7+1 =15 = 2%1
5 2*%15+1 = 31 = 2°-1
6 2*%31+1 = 63 = 261
n 2%2" 1)+ = 2™2+] = "1
Talrakker (2) Aktivitet 3.3

Opgave 1) Om *-merkning — absolutte henvisninger
Opgave 2) Gangetabeller

Opgave 3) Differensrakker

Opgave 4) Kvotientraekker

Opgave 5) Renteberegning

Her tages sé kopiering af Udtryk med absolutte henvisninger op. Det illustreres, hvordan denne
mulighed er medvirkende til, at man kan udforme mere generelle modeller, for fx gangetabeller,

differensrekker og kvotientraekker.

Nér man skal kopiere et udtryk, ber man altid starte med at afgere for hvert navn i udtrykket, om
det skal *-markes, dvs. om det skal vare en absolut eller en relativ henvisning. Nér en kopiering
ikke giver det resultat, man havde forventet, ber man omhyggeligt g& de fremkomne udtryk efter,
folge udregningerne, og saledes indse, hvor det gik galt. Ofte vil det skyldes manglende *-
markning.

Maske kan man 1 nogle opgaver ligefrem lege med alle de muligheder, der er for forskellig
mader at kopiere pa. Fx 1 tabelopgaven er der fire muligheder:

1. hverken tabel eller start er *-maerket

2. béde tabel og start er *-meerket

3. kun tabel er *-maerket

4. kun start er *-meerket

i hvert tilfeelde underseges udtrykkene, og man tjekker, hvad det er programmet gor.




Sum af den farste naturlige tal Aktivitet 3.4
Tre metoder til at finde summen af de n forste naturlige tal.

;%‘/é\/&m\

De fremkomne sumtal kaldes ogsé for trekanttallene.

15

Nedenfor er vist en 4. metode (en specialudgave af 2. metode). Forst kopierer man sig frem til sa
mange af de naturlige tal, som man ensker. Dernast bruger man SUM funktionen (som findes 1
VisiRegn fra version 1.22) og kopierer SUM(A2:A3) idet A2 *-markes, inden kopien settes.

T|[= [Navn [udtryk [Verdi [Enhed

Al "De naturlige tal:

= A2 1 1

A3 AZ+1 2

A4 A3+1 3

A5 Ad+1 4

Ab AS+1 5

A7 "Sum af de n ferste naturlige tal:

A8 Suml SUM{AZ:A2)

A9 Sum? SUM{AZ:A3)

A10 Sum3 SUM{AZ:A4) 6

A11 Sum4 SUM{AZ:AL) 10

AlZ2 Sumb SUM{AZ:AbB) 15
Grafik fraark Aktivitet 3.5

Kraver to terninger til hvert hold.

Med regneprogrammer kan man hurtigt {4 tegnet grafer, men de er ikke til megen nytte, hvis
man ikke ved, hvordan de er fremkommet, og hvordan de kan fortolkes.

I opgaverne er der lagt op til at undersege, hvordan graferne er fremkommet. Eleverne ber have
nogen forhdndsviden om grafer, inden de kastes ud 1 dette. Eventuelt kan de starte med at tegne
graferne pa papir med blyant. Man kunne fokusere pd, hvad vinder jeg i overblik med en bestemt
graf, og hvad taber jeg af information?

Eksempel: Ved hyppighedspinde far jeg et overblik, over hvor mange gange hvert af de 6 mulige
ojental forekommer. Til gengald kan jeg ikke se 1 hvilken raekkefolge de kom, og jeg kan ikke
se, hvad det syvende kast viste.

P.S.: Med Datakurve fra ark til rddighed kunne det vere spaendende at ga tilbage til nogle af de
talreekker, der er arbejdet med og afbilde dem i form af datakurver. Fx kunne man fa et godt
visuelt indtryk af, hvor hurtigt Fibonaccttallene vokser. Ligeledes kunne man fx med en afbildet
kvotientrekke @ndre kvotientens verdi i arket og umiddelbart se virkningen pa grafen.




Talrakker (1) VisiRegn Aktivitet 3.1

| regneprogrammer har man mulighed for at kopiere udtryk (formler) fra et
sted til et andet. Det er vigtigt at vide, hvordan man kan gere det, for der er to
gode grundetil at bruge kopiering, hvor det er muligt:

Det er hurtigere og det er skrere.

1) Kopiering af Navn:

|Hawn [Udtryk Verdi Enhed
Al ital .
a2

» SKkriv ved Al navnet tal , som vist ovenfor.

> Anbring cellemarkaren pa navnet tal .

> Klik pa Tagkopi knappen.

> Afmaark i Navn kolonnen omradet A2:A4 ved at traskke over det med
musen.

Et afmaer ket omrade vises blat med undtagelse af den farste cellei
omr adet. Nu skal kopien afszettesi det afmaarkede omrade:

> Klik pa Satkopi knappen.

Det er joikketilladt at have det samme Navn i to forskelligelinier. Derfor

bliver der i dekopier, der saettes, fgjet et tal til navnet, sa navnene bliver til
tall, tal2 og tal3. Det kan i nogle sSituationer veere nyttigt at kunne kopiere
navne pa denne made.

> Prov at andre navnet tal til tal8 og kopiér navnet til omradet A2:A4.

(a) Hvad bliver detrenavne nu?




Talrakker (1) VisiRegn Aktivitet 3.1

2)

3)

Kopiering af Udtryk.
|Hawvn  [Udtryk Verdi Enhed
41 tal 2%12 24

A2

» Opstil som ovenfor.
> Anbring cellemarkaren pa udtrykket for tal.
> Klik pa Tagkopi knappen.

Der er nu taget en kopi af udtrykket 2*12. Den vil vi ssettei omr adet
A2:A5:

> Afmaxk i Udtryk kolonnen omradet A2:A5 fx ved at traskke over det

med musen.
> Klik pa Set kopi knappen.

Nar man kopierer et udtryk, der ikkeindeholder navne, bliver kopien
som her tegn for tegn ngjagtig lig med det oprindelige udtryk.

Anderledes gar det, hvisman kopierer et udtryk, der indeholder et navn:
Opstil felgendei VisiRegn:
|Hawvn  [Udtryk |verdi |[Enhed
Al tal 10 10
A2 tal+3 13

> Kopiér farst navnet tal til omradet A2:A5.
> Kopiér dernaest udtrykket tal+3 i til omradet A3:A5.

Bemaerk, at navnet tal i det oprindeige udtryk i A2 henviser til veerdien i
linien lige ovenover. | hver af deindsatte kopier er navnet tal blevet
aendret, sadan at det eendrede navn ogsa henviser til linien lige ovenover.
Med andre ord: alledeindsatte udtryk siger ligesom det oprindelige
udtryk:

tag vaerdien lige ovenover og laeg 3 il

Det samme il enhver kopi af udtrykket sige, uanset hvor den seettes:
> Prov at sstte kopien i Udtryk feltet i A10.

(a) Hvad bliver udtrykket i A10?




Talrakker (1) VisiRegn Aktivitet 3.1

4)
|Hawvn  [Udtryk |[verdi |[Enhed
41 Pia 12 12 kr.
42 Jon 15 15 kr.
A3 ‘Pia+Jon 27 kr.
24 16 16 kr.
A5 22 22 kr.

(@) Gast pahvordan udtrykket i A6 vil kommetil at seud, hvisdu tager en
kopi af udtrykket i A3 og seetter deni A6:
» Efterprov dit gad.

5) I talrakken 1, 2, 3,4, ... kommer man fra et tal i raskken til det neeste ved
at laegge 1 til.

|Hawvn  |Udtryk |verdi |[Enhed
Al 1 1
A2 Al+1 2

> Tagen kopi af udtrykket i A2 og st kopien i omradet A3:A199.
(Omradet kan afmaerkes pa fadgende made: anbring markeren i Udtryk
feltet i A3, brug sarullepanelet til at kommetil A199 og hold sa
skiftenaglen nede, mens der klikkes pa Udtryk feltet i A199.)

(@) Hvilken veerdi er der nu i linie A199?

6) Talrakken 1,1,2,3,5,8,13,21,... kaldesFibonacci-tallene.

(@) Hvordan kommer man til et tal i raskken ved hjadp af detotal, der
gtar lige foran det?

|Hawvn  [Udtryk |verdi |[Enhed
A1 Fibl1 1 1
42 Fib2z 1 1
43 Fib3 | =

Ovenfor er vist begyndelsen til et VisRegn ark, der skal indeholde de
far ste 199 Fibonaccital.

» Indsat ved brug af Fibl og Fib2 et udtryk for Fib3.
» Udbyg arket til at finde de far ste 199 Fibonacci-tal ved farst at kopiere
navn og dernaest udtryk fra A3.




Talrakker (1) VisiRegn Aktivitet 3.1

/)

8)

9

(b) Hvad er vaardien af det tyvende Fibonacci-tal?

Ved Fibonacci-tal nummer 50 er vaer difeltet fyldt sddan ud: ###

De to for egaende Fibonacci-tal er begge 10-cifrede, og man kan se at deres
sum ma blive 11-cifret, og sa mangecifre er der ikke pladstil i feltet,
derfor ##.

> Hgjreklik pa##, savil tallet blivevist i E-notation som
1.2586269025E+0010

E+0010 betyder, at man i tallet foran E skal flytte kommaet 10 pladser
mod hgjre. Altsa er tallet: 12 586 269 025

> Tjek detteresultat ved selv at laegge de to foregaende Fibonaccital
sammen vha. papir og blyant eller lommeregner.

Talrakken 1, 3,4, 7,11, 18, 29, ... kaldes Lucastallene.

(@) Hvordan kommer man til et tal i raskken ved hjadp af detotal, der
star ligeforan det?

Na&r man ser bort fra navnene, skal der blot andresi et enkelt Udtryk felt
for at vaerdiernei Fibonacci-arket viser Lucas-tallenei stedet for
Fibonacci-tallene.

(b) Hvilken aandring er det?

() Hvad er vaxrdien af det tyvende L ucas-tal?

Udform et VisiRegn-ark, der indeholder talraskken af ulige tal:
1,3,57,911, ...

Udform et VisiRegn-ark, der indeholder 7-tabellen:
7,14,21,28, 35, ...

10) Udform et VisiRegn-ark, der indeholder 51 tabellen:

51,102, 153, ...




Talrakker (1) VisiRegn Aktivitet 3.1

11) Kan du findeet system i hver af de efterfalgendetalraskker og bruge det
til at frembringe talraekken ved kopiering i VisRegn?

@ 1,2,4,8, 16, ...
(b) 4,11, 18, 25, 32, ...
© 1,3,9,27,81, ...

(d 1,3,7,15,31, ...

12) Find dit eget system til frembringelse af en talragkkei VisiRegn.

> Skriv defarstetal fradin talraskke pa papir, og lad din makker prave
at frembringe talraskken ved brug af kopieringi VisiRegn.




Hanoi-spillet VisiRegn Aktivitet 3.2

Sagnet fortadler, at der i Hanoi findes et tempeél, hvor der er 3 pinde og 64
guldskiver med forskellig starrelse og hul i midten, sa de kan anbringes pa en
pind.

Til at begynde med var alle 64 skiver anbragt pa samme pind (startpinden) og
ordnet efter starrelse med den ster ste neder st og den mindste gver st.

Munkenei templet har til opgave at flytte skiverne over til den ene af de
andre pinde (dutpinden), idet de kan anvende den tredje pind (mellempinden)
som en mellemstation. Dette er ngdvendigt, da der gedder falgendeto regler
for flytning af skiver.

1. Der makun flyttes én skive ad gangen.
2. Der maaldrig anbringes en starre skive pa en mindre skive.

| f@lge sagnet vil verden ga under, nér alle skiverneer kommet over pa
dutpinden.

L ad os antage, at munkene kan flytte en skive hvert sekund degnet rundt.
Hvor laenge vil det tage dem at fa de 64 skiver over pa sutpinden?

Vi vil farst finde ud af, hvor fa flytninger (traek), man kan ngjes med for at fa
flyttet de 64 skiver over pa dutpinden. (Hvad getter du pa?)

64 skiver er jo mange, sa lad os starte med nogle mere simple situationer.

Antal skiver Mindste antal
tragk

1

3

A OWDNBE

Prov selv deto tilfadde med henholdsvis 1 og 2 skiver og se, om du er enigi de
resultater, der star i skemaet.

At man med 1 skive kan flytte alt fra start- til dutpind i et trask er vel klart.

Det er nok hdler ikkesvaart at se, at der ma 3 trask til ved 2 skiver.

10




Hanoi-spillet VisiRegn Aktivitet 3.2

Har man 3 skiver kunne man rassonner e sadan:

1. Ferst ma man flytte alt pa naar den neder ste skive (det vil her sige 2 skiver)
over pa mellempinden, sadan at den neder ste skive kan komme over pasin
plads pa dutpinden.

2. Men fraforegdendetilfadde (her det med 2 skiver) ved man, hvor mange
trask der skal til at flytte alle skiver pa naar den neder ste over til
mellempinden (her er det 3 trak).

3. Den neder ste skive flyttes sd over padutpindeni 1 trask.

4. Endelig skal skiverne pa mellempinden flyttes over pa dutpinden, og her
vil igen det foregdenderesultat give os hvor mange trask, der skal til.

Altsa skal man mindst bruge 3+1+3 =7 trak.
Ved et tilsvarende rassonnement far man, at der ved 4 skiver, skal bruges
mindst 7+1+7=15 tra.

(a) Hvad skal der brugesved 5 skiver?

» Brug kopiering af udtryk i VisRegn til af frembringe en liste over, hvor
mange trask der mindst skal til ved henholdsvis 1, 2, 3, ..., 64 skiver. (Se
evt. neeste side))

(b) Hvor mangecifreer der i tallet, som angiver det mindste antal traek,

nar man har 64 skiver?

Hvis munkene flytter 1 skive hvert sekund dggnet rundt, hvor laenge vil de
mon sa vaereom at flytte de 64 skiver ?

| VisiRegn arket pa naeste sideindeholder navnet skiver64 antallet af traek,

der er nadvendigefor at flytte 64 skiver. Tallet er for langt til at det kan vises
i Vaardi feltet, men det kan ses, ved at man hgjreklikker pa Veaardi feltet.

11




Hanoi-spillet VisiRegn Aktivitet 3.2

Gear opstillingen nedenfor faerdig, sddan at der er beregnet, hvor mange
sekunder, der er pa 1 ar, og hvor mange &r det vil tage.

|Navn [Udtryk [Verdi [Enhed
Al skiverl 1 1 tr=k
A2 skiver? skiverl+l+skiverl 3 trek
Ab4 skivertd4 skiverb3+liskivers3 A trek
ABS
Abb "Et ar har:
Ab7 dage 365 365 dage
ARS8 timer ‘dage= P 7272 timer
A69 minutter timer= 2?27 minut.
A70 sekunder minutter= 73?7 sek.
A71 "Det wil tage:
A72 Ar ar
A73 "dvs. 1 millioner af ar:
A74 millar Ar~1000000 ??7? millar
A7S5
A76 "P.5.: Antal trek iflg. formel:
A77 SBkiver b4 64 skiver
A78 Trek 278kiver-1 A trek
A79 "Tjek (1l=ja og O=nej):
AS8D Trak=skivert4 1 jarne]

(c) Hvor mange millioner ar vil det mindst tage far de 64 skiver er flyttet
over pa dutpinden?

P.S.: Antallet af traek, der mindst skal til for at flytte de 64 skiver, kan ogsa
findes som 2**- 1
» Prov at lade VisRegn udregne dette udtryk. (Se ovenfor)
> Lad dernasst VisiRegn afgere om de to mader til at finde det mindste antal
traek ved 64 skiver giver det sammeresultat. (Seovenfor)

| almindelighed har man, at med n skiver skal der bruges mindst 2" - 1 trask.
* Udfordring:

Kan du udlede dette (mindst 2" - 1 traek) ud fra den made, vi far st fandt det
mindste antal trask pa?

12




Talrakker (2) VisiRegn Aktivitet 3.3

Undertiden kan man have brug for, at et navn i et udtryk ikke eendrer sig, nar
man kopierer udtrykket. Det kan heldigvis ogsa lade sig gere.

1) Opsil falgendei VisiRegn:

T |= |Hawn |Udtryk Verdi Enhed
=[41 tal 10 10
a2 tal+d 13
a3

> *-maak navnet tal ved at klikkei *-kolonnen til venstre for navnet.

Tager man nu kopi af et udtryk, der indeholder det *-maarkede navn tal

(eller A1), savil dette navn, uanset hvor man saetter kopien, veere helt
uaandret.

> Tagkopi af udtrykket i A2, soet kopien i omradet A3:A6, og bemaerk, at
navnet tal nu er fastholdt i alle kopierne.

Man omtaler et *-maar ket navn som absolut henvisning.

> Fjern *-maarkningen af navnet tal ved at klikke pa* til venstre for
navnet.

> Afmaerk omradet A3:A6 0g brug Sat kopi igen.
(Programmet husker stadig den tagne kopi af udtrykket i A2, hvisder
Ikkeer aendret i dette udtryk eller taget kopi af et andet udtryk.)
Bemaerk, hvordan navnet tal ved kopieringen nu aendrestil et navn,
der henviser til veerdien i linien lige ovenover.

Man omtaler et ikke*-maerket navn som en relativ henvisning.

2) Opdstil felgendei VisRegn:

T |= |Hawvn  |Udtryk Verdi Enhed
41 tabel 7 7
A2 start tabel 7
A3 start+tabel 14
a4

13




Talrakker (2) VisiRegn Aktivitet 3.3

» Frembring nu 7-tabellen ved at kopiere udtrykket i A3 til de

efterfaglgendelinier. (Du far brugfor at *-maarke et af deto navne, der
er i udtrykket!)

For nu at fa 51-tabelen frem behgver du blot at sstte 51 et enkdlt sted.

» Frembring 51-tabellen og der naest 343-tabellen.

(Det var mere besvax ligt, dengang vi kun kunne bruge relative
henvisninger.)

3) Talraskker som
(1) 4,11,18,25,32,... og
(2) 9,20,31,42,53, ...

er fastlagt ved to tal. Det ene starter man med, og det andet lsegger man til
for at kommetil det naestetal i raskken.
Sadannetalraekker kaldesdifferensraskker, fordi forskellen (differ ensen)

mellem to pa hinanden falgendetal i raskken altid er den samme.

(a) Hvilketotal fastlasgger talraskkeni (1)? og
(b) Hvilketo tal fastlaegger talraskkeni (2)? og

(c) Udform et VisiRegn-ark sadan, at man blot behgver at taste deto tal
ind for at fa differensragkken skrevet.

4) Talrakker som
(1) 1,2,4,8,16,32,... o0g
(2) 2,6,18,54,162, ...

er fastlagt ved to tal. Det ene starter man med, og det andet ganger man
med for at kommetil det naestetal i raskken.

Sadannetalraskker kaldeskvotientraskker, fordi forholdet (kvotienten)
mellem to pa hinanden felgende tal i raskken altid er det samme.

(a)Hvilketo tal fastleegger talraskken i (1)? og
(b)Hvilketo tal fastlaegger talraskken i (2)? 0g

(c) Udform et VisiRegn-ark sddan, at man blot behaver at taste deto tal
ind for at fa kvotientragkken skrevet.

14




Talrakker (2) VisiRegn Aktivitet 3.3

5) Michael szetter 500 kr. ind pa en bankkontoen, der giver 4% i rente om
aret. Vi vil finde ud af, hvor meget de 500 kr. vokser til i Igbet af 10 &r.

»> Opstil felgende:

T |= |Hawn |Udtryk Verdi Enhed
Al Arspct 4 4. 00
AZ beleb oo SO00.00 krx.
A3 arl beleb+belab=irspct-100 520.00 kr.

> Frembring navnene ar2, ar3, ..., ar10 ved kopiering.

Efter 2 ar er belgbet vokset til 520 kr. plus 4% af 520 kr.

Efter 3ar er belgbet vokset til ... osv.

Efter hvert ar skal der til det foregaende ars belagb lasgges 4% af det
foregdende ars belgb.

Man kan derfor blot kopiereudtrykket i A3 til de efterfalgende linier for
at finde, hvor meget belgbet er vokset til efter 10 ar.

» Kopier udtrykket i A3til de 9 naestelinier, men overve farst om
navnene belgb og arspct skal *-maerkes.

(a)Hvor meget er de500 kr. vokset til efter 10 ar?

Brug opstillingen til at udfylde detomme felter i skemaet:

startbelgb 500 500 600 200

ar spct 5 3 3 4 4 5
antal ar 10 10 20 8 7
slutbel @b 333 900 1000

* Udfordring:

(*a) Udger rakken af belgb i banken (tallenei A3, A4, A5, osv.) en
differensrakke eller en kvotientraskke?
(*b) Hvilketo tal fastlasgger i safald raskken? og
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Sum af den ferste naturligetal VisiRegn Aktivitet 3.4

Tallenel, 2,3, 4,5, ... kaldesde naturlige tal.

Summen af de5farsteaf dem e 1+2+3+4+5
Summen af de 10 fgrste af dem er 1+2+3+4+5+6+7+8+9+10

Vi vil med flere forskellige metoder beregne disse summer vha. VisRegn.

1. metode:
|Hawn OUdtryk Verdi Enhed
A1 Sunml 1 1
A2 Sum? 142 3
43 Sunm3 14243 6
44 Sumd4 1+42+3+4 10

Fortseet selv raskken op til summen af de 10 farste naturlige tal.

2. metode:
Her anvendeskopiering, sa at man ikke skal taste sa meget ind. Til gengadd
er det maske ikke helt sa enkdlt at se, hvor summerne befinder sig.

Vi vil vha. kopiering indsgtte de 10 farste naturligetal i defarste 10 linier.
Starten er vist nedenunder.

» Tagkopi af navnet nl og Seet kopi i A2:A10.
» Tagkopi af udtrykket for n2 og set kopi i A3:Al0.
> Tjek, at der nu er tallenefra 1til 10.

|Hawn  [Udtryk |verdi |[Enhed
41 =nl 1 1
42 n2 nl+l 2

Dernaest vil vi indsagtte summernei de 10 naeste linier (A11: A20).
Starten er vist nedenunder.

» Tagkopi af navn Suml og sat kopi i A12:A20.

» Tagkopi af udtrykket for Sum2 og seet kopi i A13:A20.

All Su=ml nl 1
Al? Sum? Suml+n? 3

» Tjek, at raskken af summer er i orden. (Er Sum10 fx 557)
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Sum af den ferstenaturligetal VisiRegn Aktivitet 3.4

» Beskriv hvor VisiRegn henter tallenetil beregning af Suma3:

Med metode 2 behagvede man naturligvisikke at stoppe ved de 10 far ste
tal.

» Brug metode 2 til at finde summen af de 20 far ste naturlige tal.

(a) Hvad blev Sum20?

3. metode:
Her vil vi udlede en regel for, hvordan man kan finde summen af den
farste naturligetal uden at skulle laagge dem sammen. Vi vil til en start se
pa summen af de 10 far ste naturligetal. Farst skrivestallenei
raskkeorden, og der naest skrives de nedenunder i modsat orden.

1 2 3 4 )
10 9 8
11 11 11 11 11 11 11 11 11 11

Na&r man sa lasgger dem parvis sammen, far man heletiden 11.
Hvis man lasgger de 10 11-taller sammen vil man have faet Sumi0 to
gange. Altsd ma man have: Sum10=10*11/2

Find patilsvarende made Sum,.
Find pa tilsvar ende made Sum20.

Skal man finde summen af de n ferste naturlige tal, kan man altsa gere
det ved at tage det halve af tallet n ganget med dets efterfagiger n+1.
Sumn = n*(n+1)/2

Med denneregel kan man i VisRegn udforme en model, der som
inddata har et naturligt tal n, og som uddata har summen af de n ferste
naturligetal.

> Ggr modellen modellen pa naeste side faer dig.
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Sum af den ferstenaturligetal VisiRegn Aktivitet 3.4

|Hawvn  [Udtryk |verdi |[Enhed
Al "Haturligt tal n:
A2 n 10 10
A3 "Sum af de n ferste
Al "naturlige tal:
AL Sumn

(b) Hvad er summen af de 200 far ste naturligetal? Sum200 =

Et lille mur stensproblem:

Hvor mange mursten er der i trappemuren?

Billedet herunder kan maske give en idé?
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Grafik fraark VisiRegn Aktivitet 3.5

1) Kast en terning 50 gange og sa&t dineresultater ind i A1:AS0.
Eksempd:

|Hawvn  [Udtryk |verdi |[Enhed
Al ternl [
A2 tern?
A3 tern3
A4 ternd
AS ternS

ajne
ejne
ajne

-

ajne

(-
P e e L T

cma

ajne

.-

449 ternd9 3 ajne
AS0 ternb5D0 & 5 \2jne

> Afmeark omradet A1:A50 og vadg fra menuen Grafik / Fra ark /.

Der er her 3 muligheder for grafik.

» Prov dem af og beskriv nedenfor, hvad hver af dem fortadler om de 50
terningekast:

Datapinde:

(@) Hvad er der afsat ud ad den vandrette akse?

(b) Hvad er der afsat ud ad den lodrette akse?

(c¢) Hvad kan du leese ud af grafen?

Datakurve:

(d) Hvad er der afsat ud ad den vandrette akse?

() Hvad er der afsat ud ad den lodrette akse?

(f) Hvad er sasmmenhaengen mellem denne graf og Datapinde?

(9) Hvad kan du leese ud af grafen?
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Grafik fraark VisiRegn Aktivitet 3.5

Hyppighedspinde:

(h) Hvad er der afsat ud ad den vandrette akse?

() Hvad er der afsat ud ad den lodrette akse?

(j) Hvad kan du leese ud af grafen?

2) Kast to terninger 50 gange, og indsaet hver gang summen af deto gjental |
VisiRegn.

(k) Hvilken graf vil du brugetil at give dig information om de 50
giensummer ?

() Hvordan ser grafen ud sammenlignet med den tilsvarendegraf for kast
med én terning? (Forklar en eventuel fremtraadende forskel mellem.)
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